

# El Liberal

ÓRGANO DEMOCRÁTICO DE LA ISLA DE MENORCA.

Precios de suscripción	
En toda la isla, un mes.	1.50
En el resto de España, trimestre.	5.00
Ultramar, un año.	30.00
Extranjero, id.	48.00
Repúblicas Hispano-Americanas, id.	48.00
Número suelto.	0.10

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de la Iglesia, núm. 7.

Precios de los anuncios	
En la primera plana y gacetillas	25 cts. línea
En cuarta plana	12 1/2 id.
Comunicados	25 id.
Baja proporcionada al número de inserciones.	
Los suscritores á mitad de precio.	
Contrata especial para publicaciones periódicas.	

AÑO I.

Mahon, sábado, 16 de Julio de 1881.

N.º 15.

## LA PERVERSION DEL SENTIDO MORAL

Lo esperábamos.

Los reaccionarios habían de aprovechar el atentado de que acaba de ser víctima el presidente de los Estados Unidos para clamar por milésima vez contra la sociedad moderna.

El «Diario de Barcelona» escribe las siguientes palabras:

«La causa de esas iniquidades hay que buscarla en el estado de perversión del sentido moral que se nota en las sociedades modernas donde, con la pérdida de los sentimientos religiosos, se va borrando la distinción entre el bien y el mal y caen las barreras que servían de dique á las pasiones personales.»

«La perversión del sentido moral de las sociedades modernas!

«Era un sentido moral muy recto el que permitió el despojo de los judíos y moriscos?

«Era un sentido moral muy recto, el que hacía funcionar la horca con actividad febril y presentaba modelos de Celestinas, Rinconetes, Guzmanes de Alfarache y corchetes corrompidos, para escribir las célebres novelas picarescas?

«Era un sentido moral muy recto el que puso la pluma en manos de Mariana para defender el regicidio?

«Era un sentido moral muy laudable el que daba ocasion al dominico Froilan Diaz para explotar las imbecilidades de Carlos II?

«Era un sentido moral el que asociaba en vergonzosas orgías la aristocracia con la manolera y daba lugar á los escándalos y obscenidades de la Côte de Carlos IV?

«Era un sentido moral el que aconsejó las bajezas, ingratitudes y crueldades de Fernando VII y sus sicarios?

Y acercándonos mas al dia de hoy, y señalando á los que se presentan defensores de la sociedad antigua, ¿qué sentido moral era el que ponía la tea y el puñal en manos de los carlistas y les excitaba á saturnales de sangre como las de Cuenca, Tortellá, Llaers, Granollers y otras mil?

«La sociedad antigua y la sociedad moderna! Cual vale más, dígalos la mujer relegada antes al último puesto y criada mas que compañera del marido, y hoy honrada por to-

dos y conquistando cada dia nuevos medios de ser útil á sus semejantes; díganlo los faltos de bienes de fortuna, condenados antes al desprecio, á la miseria y víctimas de repugnantes enfermedades descritas picarescamente por nuestros novelistas, y hoy iguales á todos ante la ley civil, y conociendo las satisfacciones de la familia y la limpieza; dígalos el mismo verdugo, que hoy votaría por la vuelta al pasado, pues ahora su profesion es oficio en decadencia, y antes hacía las delicias del pueblo azotando, empujando, atormentando, marcando, degollando y ahorcando.

«La perversión moral de las sociedades modernas por la falta de sentimientos religiosos! Pero ¿cómo aplicáis este argumento á los Estados Unidos? ¿No nos habeis hablado repetidamente y con elogio de la religiosidad de los americanos de los Estados Unidos? ¿Acaso no es la federación americana uno de los pueblos mas abundantes en iglesias y en ministros del Señor?

«Como os esclamaríais, si os dijésemos—que no lo diremos—que casualmente á la influencia de estos son debidos los crímenes que todos lamentamos!

Aprended á ser justos, si sabeis. Estudiad bien la sociedad, observad atentamente las raíces que quedan en ella, y que los europeos llevaron á América de la sociedad antigua, que aplicaba la ley, no como corrección sino como venganza que era cruel en todos sus actos, que vertía sangre con cualquier pretexto, que rezaba mucho y acuchillaba más, que fundó y protegió la inquisición y las corridas de toros; examinad y medita, y comprendereis que, si bien hemos avanzado prodigiosamente, pasando desde aquellos charcos de horrores á la corriente del moderno progreso, queda todavía la influencia de causas históricas, de perversas costumbres que duraron siglos y que tardan más en desaparecer porque hay todavía quien las echa á menos y confundiendo lastimosamente el bien con el mal acusa de perversión á las sociedades modernas, que han sabido interpretar y practican generalmente y en grande escala la moral sublime que predicó el Hijo del Hombre y defendió con talento y brío el Apóstol de las gentes.

(Gaceta de Cataluña.)

## LIBERALES Y REACCIONARIOS

La cuestion de Oran, hemos dicho, es hoy todavía una cuestion de gobierno á gobierno; es preciso evitar que pueda ser de pueblo á pueblo.... Por la opinion sensata, ilustrada, liberal, verdaderamente patriótica del pais no lo será. Los explotadores del sentimiento público, los que hacen del patriotismo mezquina cuestion política, los que aprovechan todas las desgracias nacionales para servir intereses reaccionarios, han perdido el tiempo. La opinion está hecha. En la justicia de una indemnización á los infelices españoles que han padecido en sus haciendas y en sus personas, todos convienen. De que se comprometa á nuestro pais en locas aventuras para satisfacer delirios insensatos, todos, menos los conservadores, protestan. Hé aqui algo de lo mucho que confirmando esto dicen los periódicos:

«Creemos que el buen nombre y el prestigio de un Estado debe mirarse con el mismo interes que el honor personal; no dudamos que, españoles ante todo, sabríamos verter nuestra sangre antes que consentir que se ultrajara á la patria.

Pero no es serio, ni lógico, ni prudente, dejarse llevar por la cólera. Conviene medir el agravio antes de pedir reparacion, y no es lícito devolver mal por mal, sino en el caso extremo en que, agotados todos los caminos disponibles, no podamos aceptar sino las soluciones violentas.

La guerra es el último expediente que las sociedades civilizadas deben emplear.

Los que sueñan con el engrandecimiento de las naciones por el exterminio de sus hermanos, sueñan imposibles.

La época de las conquistas ha pasado; lo que antes hacía el botín, toca hoy á la industria; y los Estados crecen por el fomento de su riqueza, no por las desmedidas aficiones bélicas de sus ciudadanos.

Examinen detenidamente los colegas que prorumpen en amenazas, gritos descompasados y vivas entusiastas, si ha llegado el momento de trocar el arado por el fusil y el libro por la espada; sobre todo, cuando la actitud de Francia no da ocasion á ciertas exageraciones.—*El Progreso.*

«Por nuestra parte, solo nos toca decir que el gobierno español cumplirá los deberes que le impone su alta gestion, sin que por ello busque conflictos internacionales, nunca deparados cuando los poderes públicos se inspiran en sentimientos de rectitud y de justicia universal.—*La Iberia.*

«Calma, pues, y patriotismo. No demos el espectáculo de Italia. Hable solo el gobierno. El conoce la cuestion en toda su integridad y sabrá resolverla como conviene á los intereses de la nacion.—*El Siglo.*

«Un pasito mas y *El Imparcial* pide que la España declare la guerra á

Francia y Africa reunidas. Vamos, que abra una suscripción que por cierto en tres dias ha producido 116,967 reales; que su director el Sr. Mellado haya comenzado ya á repartir estos fondos en Almería; que esté satisfecho del efecto y obligado á sostener el calor de la cuestion, me parece bien, muy bien. Pero que al lado de todo esto no escasee las censuras, los ataques y aun los dicitos á los soldados franceses y aun al gobierno de la República, me parece una soberana insensatez.—*La Publicidad*, de Barcelona.

«La cuestion está colocada en el terreno que no podía menos de esperarse de la cordial amistad de las dos naciones; y desde este momento pierden todas sus esperanzas los explotadores del sentimiento público, y á nada quedan reducidas las exclamaciones belicosas con que tratan de enardecer los ánimos.

La opinion, justo es reconocerlo, no ha dejado de dar pruebas de un buen sentido, conteniéndose en una actitud espectante y digna; cual correspondía á la magnitud de la cuestion, y sin dejar ni un solo instante de asociar su profundo pesar al de las víctimas de la ferocidad de Abuhamema, espera que la energía del gobierno, intérprete de los sentimientos nacionales, sabrá dar satisfactorio y honroso término á este delicado asunto.—*La Discusion.*

«Por lo demas, hay que tener en cuenta que la Francia, cuyo amor hacia España no puede ponerse en duda, y cuyo patriotismo y demas virtudes cívicas son tan conocidas en el universo, no puede ser responsable, bajo ningun punto de vista, de los descuidos de las autoridades francesas de la colonia de Argel.

Así, pues, solo pedimos á algunos de nuestros colegas menos apasionamiento y mas prevision y prudencia cuando de este asunto traten.—*El Constitucional Español.*

«*El Globo*, comentando una correspondencia que acerca de lo sucedido en Oran publica *El Imparcial*, demuestra lo peligroso y poco patriótico que sería acudir al expediente de las violencias en esta cuestion importantísima. Aun aquellos periódicos franceses, dice tambien en su artículo, que en un principio daban poca importancia á los sucesos de Argelia, no disimulan, como era de esperar, la gravedad de los hechos y reconocen las faltas y la debilidad de las tropas argelinas.

Si bien el fomento y la multiplicación de los socorros es virtud loable y patriótica, no vamos á violentar tanto el sentimiento público, que del ejercicio de una virtud resulte modelada contra la voluntad de los forjadores un arma particular ó política que ocasione con sus golpes una complicación internacional; porque si bien es cierto que merecen mucho interés los inmigrantes de Oran, no somos carne de cañon ni gente de tres al cuarto, los demas españoles que poblamos el resto de la Península.

la, ni al Estado, que es la cabeza y el brazo de la comunidad, lo vamos á meter en aventuras de encrucijada que solo deben empeñarse cuando se tenga mucha razon, y ademas de razon, los medios necesarios.

Ya sabemos nosotros que es muy fácil explotar las pasiones del vulgo y poner en el disparadero á gentes que sean capaces de comerse á los moros crudos y en cualquiera salsa á los franceses: no hay vocinglero de café ó curandero político que no se le ocurra esto con la misma facilidad con que se sorbe un vaso de horchata; como en otro orden de ideas habrá espíritus tan pesimistas que por animadversión al gobierno desearían que esté se metiera en ciertos lances por el gusto de ver si reventaba; pero las empresas grandes y escabrosas no se arreglan por el impulso de las pasiones, siquiera sean bien intencionadas; y porque convenga á unos cuantos no vamos á meternos todos en un lio, para el cual, tal como están planteadas las cuestiones, no habría justicia, ni conveniencia, ni justificación. —*El Correo.*

«Los periódicos moderados y conservadores, y entre ellos nuestro ilustrado colega *El Imparcial*, se vienen ocupando de los sucesos de Oran, aparentando levantar el patriotismo de los españoles y poco menos que proclamando la guerra santa contra Francia.

¿Qué concepto mereceríamos al mundo civilizado, si sustituyendo el verdadero patriotismo en patriotismo de partido y de intereses personales, nos quisiéramos arrojar á quijotescas aventuras?

Porque no nos hagamos ilusiones, á Oran, á Túnez iríamos ó á favor de Francia contra los moros ó á favor de éstos contra Francia. —*El Ideal.*

«El incidente de los sucesos de Oran puede considerarse como resuelto en principio, segun las reclamaciones de nuestro gobierno y en consonancia con las prácticas establecidas. Si esta resolución no satisface á los conservadores ni á los que sueñan con aventuras políticas ó se desean guiar de los consejos del despecho y de las inspiraciones de la pasión y del enojo, culpense á sí mismos y á su mala estrella, que les ha hecho nacer en pleno siglo XIX y no en el siglo XV bajo el reinado de un Luis XI de Francia, de un Fernando V de España ó de un Juan II de Portugal. —*El Demócrata.*

«Frente al agresivo lenguaje de la prensa reaccionaria, que haciendo del patriotismo mezquina cuestión política, viene hace días empuñando la trompa épica con mas ridicula fortuna que entusiasta resultado, y frente á la conducta helica incomprensible de nuestro estimable é incoloro colega *El Imparcial*, opónense á las consideraciones de bien entendido patriotismo, segun las cuales, nosotros no podemos ni debemos dejarnos arrastrar de sensiblerías, anacronías en esta época de severo racionalismo, para favorecer la invasión germánica atacando á Francia, nuestra hermana de raza y baluarte indestructible de la libertad latina. —*La Correspondencia Ilustrada.*

«Nosotros queremos que el gobierno, al defender el honor nacional y la vida y la honra de los españoles, esté cierto de que todos aplaudimos su conducta; pero que no lleve á un terreno imprudente estas cuestiones, ni las conduzca por senderos impropios de los que saben unir en feliz consorcio la templanza y la fortaleza. La prensa francesa pide la responsabilidad de las autoridades de la Argelia.

¿Qué mas? Censuran á la Asamblea

por no haber derribado al gobierno.

¿Qué necesidad hay, pues, de extremar las cosas cuando la opinion de nuestros vecinos está conforme con la nuestra en reparar en lo posible los estragos de Oran? —*La Prensa Moderna.*

Ya han visto nuestros lectores cómo piensa y cómo escribe la prensa liberal, desde el mas demócrata, si puede haber en esto graduacion, hasta el ministerial mas próximo al gobierno.

Enfrente de esta sensata actitud que ni excluye la caridad ni niega el patriotismo, colócanse en correcta formacion los periódicos canovistas, los neo-católicos, no todos, y algun colega que se llama independiente, acaudillados por el periódico de la plaza de Matute.

(*El Liberal*, de Madrid.)

## NOTICIAS DIVERSAS

Madrid, 11 de julio.

De *El Progreso*:

El consejo de ministros celebrado ayer ha tenido poquísima importancia política.

Como era natural, la cuestión de Oran ha sido el objeto principal de que en el consejo trataron los individuos del gabinete.

Parece que planteada aunque á la ligera la cuestión de Marruecos, relacionada indirectamente con aquella, se habló de la adopción de algunas medidas preventivas en nuestras posesiones de Africa.

Los amigos del Gobierno aseguran al ocuparse de todo esto que las proporciones que los periódicos conservadores quieren dar al asunto, son sencillamente un arma de oposicion que los conservadores emplean contra los fusionistas, sacando en este sentido todo el partido posible en los terribles sucesos de Saida.

Los ministros guardaban absoluta reserva acerca del estado en que se hallan las negociaciones entabladas con el Gobierno francés.

El marqués de la Vega de Armijo hace esta reserva, segun parece, cuestión de gabinete, en su deseo de que solo sean del dominio público los acuerdos definitivos que de las negociaciones resulten.

Antes de separarse los ministros, se dió lectura de un despacho oficial de Washington, anunciando que el presidente de los Estados Unidos se halla ya fuera de peligro y que el Gobierno de aquella república agradece vivamente á España el interes que ha demostrado por el general Gardfield. Al decir de los ministeriales, este consejo, mas bien que otra cosa, ha sido una reunion celebrada por los ministeriales para despedir á su jefe el señor Sagasta, quien, como es sabido, sale hoy con direccion á Panticosa.

El sello que usó el general Contreras durante la insurreccion de Cartagena, ha sido regalado al señor Romero Ortiz con destino á su museo, por un amigo particular del citado general.

El dueño del café de Paris, M. Valat ha dirigido un comunicado á varios periódicos de esta corte, haciendo constar que no es exacto que por el gobierno español se le haya indemnizado en la cantidad de 50.000 pesetas por los daños causados en su establecimiento y en su persona el año de 1873, á consecuencia de un alboroto que ocurrió en dicho café, y por cuyos perjuicios se entabló la oportuna reclamacion por conducto del embajador francés.

Hace M. Valat esta declaracion cre-

yendo que á este asunto alude *El Imparcial* de ayer en su artículo *Indemnizaciones.*

Habla *El Tiempo*:

«En nuestro propio siglo ha habido y hay anarquistas que no aman sino el caos, que es el mal universal, comunistas que degradan la humanidad, convirtiéndola en un mero baño; socialistas que convierten al hombre en átomo y al Estado en máquina.»

Y conservadores al uso, que se me- rriendan el presupuesto de gastos.

Dice un periódico:

«Para dar independencia al poder judicial, dice *El Siglo* que ha decretado el señor ministro de Gracia y Justicia en tres meses *cuatrocientas diez y seis* remociones de jueces y magistrados.»

Efectivamente, no puede dárseles mas independencia que condenarles á vivir de sus recursos propios.

Dice un colega:

«Desde el lunes próximo las horas de oficina en el ministerio de la Gobernacion, durante el verano, serán de ocho de la mañana á la una de la tarde.»

Aplaudimos la prevision de los fusionistas.

¡Temer liquidarse!

Dice *La Época*:

«Los últimos telegramas de Washington dicen que el presidente de la República de los Estados Unidos sigue mejor.

Será visible proteccion de la Providencia si se salva del inicuo asesino.»

Mucho más visible hubiera sido evitando que le hiriesen.

Dice *La Correspondencia*:

«Nada mas sorprendente, á juicio de los ministeriales que el empeño de algunos periódicos en que el gobierno intervenga en las causas formadas por los tribunales á varios periodistas.

El ministerio, resuelto á respetar en absoluto la independencia de los tribunales, no debe inmiscuirse en asuntos que son de la exclusiva competencia de la administracion de justicia.»

No nos extraña, pues nuestro director se encuentra procesado hace bastante tiempo, por supuestas injurias á los ex-ministros conservadores, estando en libertad merced á la prestación de fianza carcelaria.

Continúa la ejemplaridad de la pena de muerte.

A las pocas horas de haber sido fusilados los infelices reos de Gibralfaro, se promovía una riña en la plazuela de las Biedmas, resultando herido uno de los dos contendientes.

Otra pendencia hubo en la plazuela de los Moros y tambien corrió la sangre.

A todo esto, poco ó nada se hace para propagar la instruccion, llevándola á las ultimas capas sociales, con objeto de reformar las costumbres.

¿Para qué? El Código impone la pena de muerte, sin distinción de educacion y costumbres del delincuente, al que comete ciertos delitos, y no es necesario encomendar al maestro de escuela lo que puede castigar el verdugo.

¿Es así como se consigue que progresen moral y materialmente los pueblos?

El director de la guardia civil, señor Cotoner, ha celebrado ayer una larga conferencia con el ministro de la Gobernacion, para hablar de los sucesos de Amusco, que deben ser depurados perfectamente.

Dice un colega que está siendo ob-

jeto de muchos comentarios la enciclica publicada por el papa, en la que manifiesta que el atentado de asesinato del presidente de los Estados Unidos es debido á la *perversion social que origina siempre la politica de los pueblos gobernados como lo está el de los Estados Unidos.*

Pues hacen mal las gentes en comentar este asunto, porque nunca con mas razon que en la ocasion presente puede decirse que sobran los comentarios.

En casi todos nuestros colegas de la noche hemos leído seguiditas estas tres noticias:

«Esta mañana ha terminado en Vista Alegre, de una manera honrosa, el lance pendiente desde hace algunos dias entre un titulo de Castilla y un aplaudido actor dramático.

—Parece que jugando esta mañana con un sable, se ha inferido una leve herida en la mano derecha el apreciable actor D. Rafael Calvo.

—Se halla ligeramente indispuerto el conde de Gomar.»

¡Cuanto rodeo para significar que se batieron á sable, resultando cada uno con un arañazo!

Segun leemos en *El Noticiero Dertosense*, el capitán del vapor mercante *Numancia*, D. Guillermo García, que se hallaba en el puerto de Oran cuando muchos de nuestros compatriotas llegaron á aquella capital huyendo del incalificable salvajismo musulman, acogió en dicho vapor á cuantos españoles se presentaron con deseos de regresar á la madre patria, entre los que se encontraban desvalidas mujeres, niños abandonados y pobres jornaleros.

De *El Liberal*:

La Asociacion de navieros y consignatarios de Barcelona ha nombrado una comision de letrados para que informe sobre el proyecto de código de comercio que la *Gaceta* comenzó á publicar. Parece que uno de los puntos que ha alarmado á los navieros, se refiere á la desaparicion de la privativa que actualmente disfruta la bandera española en el cabotaje entre los puertos de la península.

La comision ejecutiva de la Sociedad española de Salvamento de naufragos ha concedido á las juntas locales de Portugalete y de Almeria los créditos supletorios que les sean necesarios para la adquisicion de unos aparatos lanza-cabos sistema *Boxer* y cuyo coste asciende á 4.000 pesetas cada uno.

Tambien ha aprobado el presupuesto remitido por la junta local de Vinaroz, otorgándole igual crédito supletorio para que adquiera desde luego todos los útiles y efectos que considere precisos.

Del *Diario de Barcelona*:

Paris, 11.

Oran.—Ochenta obreros españoles intentaron escalar el vapor-correo trasatlántico á consecuencia de una riña entre árabes y faquines españoles y marineros, resultando heridos un marinero francés y un español. El segundo del vapor tuvo que hacer uso del revólver para impedir que los españoles subiesen á bordo. Los marineros del buque español *Ligera*, estacionado en el puerto, quisieron intervenir, y el comandante del buque tuvo que emplear medidas disciplinarias rigurosas.

Siete faquines españoles serán juzgados por el tribunal correccional.

*Alabon*

Dicese que D. Fernando Ro-

driguez, alcalde de esta ciudad, tiene en proyecto resucitar el célebre bando que ordena á los dependientes del municipio dar morcilla á los perros. Miembros algunos redactores de EL LIBERAL de la Sociedad protectora de animales y plantas no podemos menos de protestar contra las disposiciones del referido bando, porque al mismo tiempo que sujeta á horrible muerte á un ser útil, inofensivo por regla general, y compañero fiel é inseparable del hombre, dá margen á espectáculos repugnantes, indignos de toda poblacion culta, y familiariza á la juventud con repetidas escenas de crueldad. No debe tampoco dar al olvido el señor Rodriguez que los perros de esta ciudad contribuyen al municipio como cualquier hijo de vecino, y aun mas que ciertos vecinos.

**Kala-Kana, rey de Sandwich,** acaba de llegar á Paris.

El objeto de su viaje á Europa es contratar familias que vayan á aumentar la poblacion de sus Estados. Es, á no dudarlo, el primer monarca que dedica sus desvelos á la multiplicacion de sus súbditos.

Pregunta nuestro colega *El Progreso*, á propósito de este rey:

¿Porqué viste en las ceremonias el uniforme de general español?

Y preguntamos nosotros:

¿Porqué hay autoridades españolas que visten en las ceremonias uniformes de naciones que no existen en el mapa?

Revolucion de uniformes.

**Un colega de Palma,** al insertar el manifiesto que D. Juan Tremol dirigió á los electores de Menorca, no puede menos de añadir: «nos parece incurre el Sr. Tremol en una inexactitud al decir que el Gobierno ha dejado la iniciativa individual á los pueblos interesados.» Al menos si ha tenido esa iniciativa, el Gobierno no la ha atendido. El mismo comité fusionista de la capital de esta provincia, que segun se desprende del manifiesto propuso el Sr. Tremol al Gobierno como candidato oficial por Menorca, propuso así mismo á su presidente D. Gerónimo Roselló para candidato por la circunscripcion de Mallorca y no mereció ser aceptado.

Que el Sr. Tremol fuera propuesto por el Comité constitucional de Ciudadela no lo dudamos; pero ¿qué Comité de Mahon lo propuso? ¿acaso no es Mahon pueblo interesado?

**Dice nuestro colega «El Diario de Ciudadela»** de ayer:

«Sabemos que se halla entre nosotros en calidad de comisionado para la formacion de la estadística sobre amillaramiento don Ignacio Arias uno de los mas hábiles piro-técnicos, que lo es asimismo de Su Magestad. Celebraríamos que se organizara una fiestecilla para admirar algunos fuegos, que no dejarían de excitar vivamente el interés del público.»

Los fuegos del señor Arias se dirigirán principalmente contra el presupuesto municipal y contra los propietarios rurales que no estarán para fiestas.

**Segun leemos en «El Diario de Ciudadela»** aquel Ayuntamiento trata de instalar las Casas Consistoriales en el antiguo palacio del gobierno militar; á cuyo efecto la comision de obras públicas se ocupa en el estudio de las de reparacion que deben practicarse en dicho edificio.

**Por un mahonés que acaba de llegar de Orán á esta ciudad,** hemos sabido que entre los hechos brutales cometidos por las hordas que manda el feroz Bu Hamema, figura la de haber saqueado la casa en donde se alojaba una familia española, habiendo asesinado á presencia de dicho paisano nuestro, el padre, madre y varios individuos de la familia, cometiendo con una joven de la misma familia, hechos imposibles de relatar; saciados por unos 30 moros. A un hermano de la desgraciada joven le ataron sobre un caballo con una marca en el brazo disparando el cuadrúpedo hácia el campo enemigo; pero desviada la carrera del caballo llegó á una aldea en donde pudo ser salvado por las autoridades francesas.

FRANCIA.

**Con ocasion de los sucesos de Orán** ha entrado á los periódicos conservadores de Madrid un ardor belicoso que no habian experimentado durante el tiempo en que estuvo aquel partido en el poder, á pesar de las invasiones de los ingleses de Gibraltar en territorio nuestro y á pesar de que por Filipinas hacian los alemanes visitas demasiado incómodas.

Como los conservadores no se acostumbran á estar alejados del poder, al que conservan escetivo cariño, hallan ocasion oportuna para precipitar al actual Gobierno en aventuras que se figuran habrian de abrirles de nuevo las puertas del presupuesto. La ocasion les parece mucho mejor al tratarse de una potencia que como Francia se rige por un sistema de gobierno que hace poca gracia á los enemigos de la libertad.

¿Qué puede hacer España en una guerra extranjera? ¿Tiene un ejército tan numeroso, bien organizado y pertrechado como las guerras modernas exigen?

¿Tiene una escuadra como reclaman las necesidades de nuestras costas y colonias?

¿Dónde tiene España los millones que son elemento principal y alma de la guerra?

Sinó hay que cansarse en probar que nada de esto tenemos. ¿á qué pueden obedecer tales arranques de

quijotesco furor bélico? ¿Os figurais poder destruir á la Francia por el solo hecho de estar constituida en República?

Cuando hayamos hecho de España una verdadera potencia; cuando por leyes discretas y oportunas hayamos desarrollado su comercio, difundido el bienestar, aumentado su poblacion y por consiguiente su riqueza, entónces podremos estar preparados para una guerra extranjera.

Y cuando por medio del triunfo de la libertad adquieran todos los ciudadanos el convencimiento de que una dominacion extraña les haría perder tan precioso beneficio, entónces con verdadero entusiasmo y entero valor se levantarían en masa para arrollar á los enemigos sin contar el número de ellos. El fuego sagrado de la libertad infunde valor y da fuerzas suficientes para romper las cadenas de la tiranía.

No de otro modo, esa misma Francia arrollaba con sus ejércitos de ciudadanos á los veteranos de toda Europa; no de otro modo declaraba la guerra á un tiempo á reyes y emperadores y llevaba triunfante su bandera tricolor al corazon de vetustas monarquías.

¿Qué mezquino poder hace mover así á una nacion entera? Ninguno; pero los franceses en su Revolucion inmortal, habian escrito los sagrados derechos del hombre; habian encendido la antorcha de la libertad y necesitaban alumbrar con ella el mundo, para enseñar á los oprimidos el camino de la felicidad.

¿Y porqué ha de hacer España la guerra á esa Francia, cerebro de Europa de donde constantemente se despiden ráfagas de luz para las ciencias al mismo tiempo que raudales de oro para la caridad?

¿No fué Francia la que, luego de conocidos los desastres causados en Murcia y otras poblaciones por la furia de los elementos, se apresuró á allegar recursos de grandísima importancia para el alivio de los desgraciados? Y ahora mismo, ¿no reúne nuevos fondos que sin duda serán tan importantes como importante es esa nacion de inagotable riqueza, para socorrer á nuestros hermanos de Orán, víctimas del furor de esas despóticas naciones de Oriente?

No; el lazo de fraternidad que une á estas dos naciones hermanas no lo romperán las cábalas infusas de algunos ambiciosos sin corazon. La fraternidad, uno de los hermosos lemas de la bandera francesa, conquistará siempre el afecto de los buenos españoles con mas prontitud y eficacia que los ejércitos mejor organizados.

Grande y elevada es la mision que la raza latina tiene que cumplir para redimir al humano linaje, y esta mision la cumplirá por medio de la fraternidad.

**Por el teniente de alcalde** señor Tudurí ha sido decomisada una cantidad de fruta no sazónada, imponiendo la consiguiente multa á la vendedora. Igualmente lo ha sido una regular cesta de tomates por el teniente señor Hernandez.

Sabemos tambien que los señores tenientes encargados de los distritos municipales de esta ciudad ejercen la mas esquisita vigilancia á fin de que no sean letra muerta las disposiciones de los bandos últimamente publicados por nuestra Alcaldía.

**Para mañana tiene anunciada el Casinó del Consey** su cuarta funcion de la temporada de verano, poniéndose en escena el aplaudido drama en dos actos titulado *Mateo el veterano* y la divertidísima zarzuela en un acto *El último figurín*. A juzgar por los aficionados que toman parte en dichas producciones, auguramos desde luego un desempeño feliz.

**Las noticias que vamos recibiendo de diversos puntos de la isla sobre la recoleccion del trigo,** son en extremo lastimosas: predios hay, y no pocos por cierto, en que apenas se ha recogido la simiente, y en general podemos asegurar que la cosecha será mucho menos que mediana.

TELEGRAMAS PARTICULARES DE EL LIBERAL

Cambios corrientes de la plaza de Barcelona del dia de hoy.

Barcelona 15 (1'16 t.)  
Mahon 15 (3'58 t.)

Efectos públicos.

	DINERO.
Bolsin. Consolidado interior . . . . .	25'77 1/2
Amortizable id. . . . .	42'75
Billetes hipotecarios de Cuba. . . . .	99'50

Acciones.

Banco de Barcelona. . . . .	196'00
Banco Hispano Colonial. . . . .	92'25
Ferrocarril de Barcelona a Francia . . . . .	144'75
Id. Norte de España . . . . .	124'50

Obligaciones.

Ferrocarril de Barcelona a Zaragoza, 3 p%, série A . . . . .	64'25
Ferrocarril de Tarragona a Francia 3 p%. . . . .	65'90

Cambios.

Sobre Lóndres, 90 dias f. . . . .	48'50
-----------------------------------	-------

Madrid 16, 10'45 m.  
Mahon 16, 2'13 t.

Se ha confirmado oficialmente la llegada de Maceo á Costa Rica, consolidándose por lo tanto la paz en la isla de Cuba.

Interior: 25'30.

Madrid 15, 2'45 t.  
 Mahon 15, 5'55 t.  
 Complicase la cuestion Franco-Tunesina.

La escuadra francesa ha llegado á Trípoli.

Los insurrectos de Tunez van mandados por un renegado francés.

El rey firmará mañana un decreto encaminado á impedir en lo posible la emigracion.

Consolidado: 26'00.

**Crónica religiosa.**

**SANTO DE HOY.**

El Triunfo de la Santa cruz y Nuestra Señora del Cármen.

**CULTOS.**

Córte de Maria.—Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Concepcion en San Francisco.

**SANTO DE MAÑANA.**

San Alejo confesor.

**AFECCIONES ASTRONÓMICAS.**

SOL.—Sale á las 4 h. y 45 m. de la m. Pónese á las 7 h. y 26 t.

LUNA.—Sale á las 10 h. y 5 m. de la N.—Pónese á las 10 h. y 16 m. M.

**Anuncios.**

**Ayuntamiento de Mahon.**

**Policia urbana.**

Debiendo adquirir este Ayuntamiento por medio de subasta pública quinientos treinta y seis metros cuadrados de piedra en forma de losas y trescientos cincuenta metros lineales de adoquines con destino á la construccion de aceras en las calles de esta ciudad, se avisa al público para que las personas que quieran hacer postura puedan verificarlo en estas Casas Consistoriales el dia 30 del corriente mes á las once de su mañana y ante la respectiva Comision; en la inteligencia de que serán desechadas las proposiciones que excedan de la suma de cuatro mil trescientas cincuenta y nueve pesetas señalada como tipo en el pliego de condiciones que servirá de base para la subasta y que estará de manifiesto en la Secretaría de la Corporacion municipal.

Mahon 15 Julio de 1881.—El Alcalde Presidente—El Barón de Benimustem.

**Ayuntamiento de Mahon.**

**Policia urbana.**

Por acuerdo de este Ayuntamiento se saca á pública subasta la construccion de una canal empedrada en la calle de la Concepcion de esta ciudad con sujecion á los pliegos de condiciones facultativas y económicas que estarán de manifiesto en la Secretaria de este Ayuntamiento.

El remate tendrá lugar en las Casas Consistoriales y ante la Comision respectiva á las doce de la mañana del dia 30 del corriente mes; advirtiéndose que serán desechadas las proposiciones que excedan de la cantidad de mil quinientas pesetas señaladas como tipo en el pliego de condiciones ya expresado.

Mahon 15 Julio de 1881.—El Alcalde Presidente—El Barón de Benimustem.

IMPRESA DE  
**BERNARDO FÁBREGUES**  
 CALLE DE GRACIA NÚM. 27  
 MAHON

En este establecimiento se hallan de venta á peseta cada ejemplar las obras siguientes:

La vida es sueño, por M. Cubas.  
 Pieles rojas y pieles blancas, por E. Chevalier.  
 El domador de búfalos, por id.  
 La bruja de Chamberi, por Pedro Escamilla.  
 El guardian de los Gerónimos, por id.  
 El barranco de las ánimas, por id.  
 Las chulas, por id.

La camisa de la Lola, por id.  
 El hijo del ladron, por Tarrago y Mateos.  
 Bug-Jargal, por Victor Hugo.  
 El ángel de las praderas, por B. E. Revoil.  
 Los manchegos en el Polo Norte, por Santoval.  
 El millon de Solomo, por id.  
 Benjamina, por el R. P. Juan José Franco.

**SE TIMBRA EN SECO Y COLORES**

Imprenta de EL LIBERAL, calle de Gracia, 27.

**HISTORIA DE LA ISLA DE MENORCA**

POR D. RAFAEL OLEO Y CUADRADO.

Véndese á 84 rs. vn. en rústica y 94 encuadernada, en Ciudadela imprenta de Salvador Fábregues y en Mahon imprenta de EL LIBERAL.

**LADRILLOS**

**MACETAS PARA SEMBRAR FLORES Y ARCADUCES DE DIFERENTES TAMAÑOS.**

Los hay de Ciudadela para vender, todo de superior calidad. Darán razon en el almacen de D. Jaime Marqués, Rampa Abundancia, núm. 37.

**BIBLIOTECA**

DE  
**ESCRITORES MENORQUINES**

por Bernardo Fábregues y Sintés

Véndese en esta imprenta y en Ciudadela en la de Salvador Fábregues, al precio de 5 pesetas en rústica y 6 id. en media pasta.

**LA REINA DE LAS TINTAS INGLESAS DE LA FÁBRICA A. LUCIEN.—PARIS.**

VIOLETA, AZUL, DOBLE-NEGRA Y COMUNICATIVA

Depósito en Mahon: Bernardo Fábregues, imprenta.  
 Id. en Ciudadela: Salvador Fábregues, imprenta.

**FERRETERIA**

DE  
**ANDRÉS ESCUDERO Y SEGUI,**

Calle Nueva, núm. 18.—MAHON.

En este nuevo establecimiento se encontrarán á precios módicos herramientas para carpintero, zapatero y otros oficios, camas de hierro, llaves, alambres de todas clases y completa batería de cocina.

**SOR AGUEDA AMETLLER.**

NOVELA HISTÓRICA

**DE LA ÚLTIMA INVASION TURCA EN CIUDADELA DE MENORCA**

POR D. MIGUEL EUGENIO CAIMARIS.

Publicase en Ciudadela, imprenta de B. Salvador Fábregues, al precio de un real cada cuaderno de 16 páginas, admitiéndose suscripciones en Mahon, imprenta de EL LIBERAL.—Se ha repartido el cuaderno 11.

**Alcaldía de Mahon.**

**Pesas y medidas.**

Habiendo llegado á esta ciudad el Fiel contraste D. Antonio Sol, se anuncia al público para que los dueños de pesas, medidas, balanzas y otros efectos de pesar se presenten desde mañana hasta el martes próximo, 19 del corriente en los bajos de las Casas Consistoriales, de 9 de la mañana hasta las 5 de la tarde, al objeto de contrastar dichos instrumentos: en la inteligencia que se exigirá la responsabilidad á los que faltan á esta disposicion.

Mahon 12 Julio de 1881.—El Alcalde—El Barón de Benimustem. 1

**Sociedad Mahonesa de Vapores.**

En cumplimiento del Artículo 19 de la escritura Social se convoca la Junta General ordinaria de Socios Comanditarios, para el Domingo 17 del corriente en casa del que suscribe á las 11 de la mañana.

Mahon 10 de Julio de 1881.—El Administrador.—Juan Tallavull. 1

**EL DIARIO DE CIUDADELA**

Periódico independiente de avisos y noticias.

Se publica todos los dias excepto los siguientes á festivos.

**Puntos de suscricion**

Ciudadela: D. Salvador Fábregues, imprenta.  
 Alayor: D. Bernardo Riudavets.  
 Mahon: Imprenta de EL LIBERAL.  
 Provincias: remitiendo el importe por medio de libranza ó sellos de correo.

**Precios de suscripcion**

	Pesetas
En toda la isla, un mes. . . . .	1'25
En el resto de España, trimes- tre. . . . .	4'50
Ultramar, id. . . . .	6'00
Número suelto. . . . .	0'10

**Precios de los anuncios**

Los suscritores á 5 céntimos línea.  
 Los no suscritos á 10 id. id.  
 Y las repeticiones á mitad de precio.

**FEES DE VIDA**

Véndense en la imprenta de este periódico al precio de DOS CÉNTIMOS de es-  
 cudo (cinco céntos. de peseta) ejemplar.

**LÍQUIDO PARA BORRAR LA TINTA**  
 Véndese en esta imprenta.

EN LA IMPRESA DE este periódico se admiten suscripciones á toda clase de obras y periódicos tanto nacionales como extranjeros, importe adelantado.

**Tarjetas de Visita**

AL MINUTO.  
 Imprenta de Fábregues.

MAHON, 1881.

IMP. DE BERNARDO FÁBREGUES.